

# СЧАСТЬЕ БЫТЬ ИСТОРИКОМ

2010 - Год учителя

## ВЫБОР ТАМАРЫ

ТАМАРА Никитина родилась в Свердловске. В Первоуральск родители переехали, когда девочке был годик. Росла вместе с младшей сестренкой Галей. Мама работала парикмахером, папа - кладовщиком.

В аттестате Тамары - выпускницы школы № 12 - были одни пятерки, но будущую профессию девушка выбирала, исходя из любимых предметов: математики и истории. Остановилась на последней. Учителем решила стать по примеру своего педагога Галины Анатольевны Анжудиновой, к тому же две тети из семьи Никитиных были учителями начальных классов.

В 1953 году девушка поступила на исторический факультет Уральского государственного университета имени Горького. На пятом курсе Тамара вышла замуж за украинца Владимира Саенко. На Урал он приехал работать металлургом. После окончания университета молодая семья уехала на родину мужа в Мариуполь. Там, в вечерней школе, Тамара Александровна отработала месяц.

- Мне всегда вспоминается фильм "Весна на Заречной улице", - говорит она. - Еду на работу - парни гроздами висят на поручнях в трамваях. Прихожу в класс - учеником человек пятьдесят.

В начале 1959 года семья Саенко вернулась в Первоуральск. Владимир работал на Новотрубном заводе в отделе автоматизации и механизации. Для молодого же педагога вакантное место нашлось в вечерней школе № 2, учителем географии.

- На уроке, бывало, что-нибудь рассказываю, а ребята многие после армии и знают хорошо этот район. Иногда подправляют, подсказывают, если что-нибудь не так.

На уроках Тамары Александровны Саенко был "полный штиль" - никогда не повышала голос. Если кто-то был неправ - спокойно объясняла. Строгий, но справедливый учитель воспитывала патриотов.

## РОДНАЯ ЗЕЛЕНАЯ И «КРАСНАЯ ГВОЗДИКА»

В 1959 ГОДУ молодой педагог стала учителем школы № 32. Преподавала историю, обществоведение и "Советское право". Вскоре в молодой семье появились два сына: Алёша и Саша. В стенах зеленой 32-й они и выросли.

- На первых порах трудно было, но в коллективе помогали и опекали. Особенно учитель химии Зоя Павловна Козак и директор школы Екатерина Николаевна Молоцова, которая меня принимала на работу, - с теплотой вспоминает Тамара Александровна.

Вместе с учениками "красная мама" ходила в походы, проводила вечера, собирала макулатуру, путешествовала по стране, собирала материал по историческим темам. Как-то ходили в Билимбай для поиска информации о героях гражданской войны.

- Помню, один класс трудный был. Как раз выпускники перестроенного времени. А когда они пришли на встречу выпускников, один из них говорит: "Тамара Александровна, я вот только сейчас понял, вы ведь хотели, чтобы мы лучше были!" - смеется наставник.

В политическом клубе "Красная гвоздика", созданном Тамарой Александровной, участвовали старшеклассники. Она писала сценарии к открытым заседаниям, которые были приурочены к юбилейным политическим датам, выдающимся событиям международной жизни. В творческой форме старшеклассники представляли расширенную информацию по какой-либо теме. Талантливым педагогом также была создана лекторская группа. К праздничным датам одновременно во все классы выходили лекто-

ры с познавательными рассказами.

В 70-х годах Тамара Саенко была руководителем музея содружества цеха № 1 и подшефной ему школы № 32. Как секретарь партийной организации школы, Тамара Александровна вместе с директором школы курировала работу шефов с классами: ходила на совещания и оперативки в цех.

Ученики Тамары Александровны - участники олимпиад по истории, обществоведению и "Советскому праву" - занимали призовые места на городском туре олимпиад и успешно защищали рефераты на областном уровне. Их педагог больше десяти лет была руководителем городской методической секции преподавателей истории.

На протяжении многих лет Тамара Саенко работала вместе с коллегами, с которыми и сейчас поддерживает связь: Алексеем Ивановичем Виноградовым, Верой Даниловной Греховой, Галиной Андреевной Михайловой, Раисой Федоровной Ярославцевой, Владимиром Эрнстовичем Валькером, Ларисой Алексеевной Мартыч, Любовью Александровной Горшковой.

## НА СВАДЬБАХ И ПРОВОДАХ

У ТАЛАНТЛИВОГО педагога учатся поколения. Отец и сын Ладыгины - ее выпускники.

- Тамара Александровна уважительно относилась ко всем ученикам в классе, - вспоминает своего классного руководи-

Тамара Александровна САЕНКО:  
Награждена грамотой Министерства просвещения РСФСР. Отличник народного просвещения РСФСР. Званием "Заслуженный учитель РСФСР" награждена в декабре 1972 года. Медаль "Ветеран труда" вручена в 1995 году. Медаль города Первоуральска "За верность профессии".



ля Сергей Ладыгин, выпускник 1980 года. У педагога с бывшими воспитанниками сохранились теплые отношения.

- Я у них на свадьбах была, в армию провожала, из армии встречала. Они ко мне в гости приходили. Валя, по девичьей фамилии Исупова (сейчас Чуханова), меня каждый год поздравляет с днем рождения и Днем учителя. А окончила школу Валя в 1968 году. Ольга Басалаева (теперь Попкова) была комсоргом в этом же классе. С ней тоже сохранились очень теплые отношения, - рассказывает Тамара Александровна. - А в конце мая состоялась встреча выпускников параллели 1980 года. Организатором была Ольга Татарина. И я очень благодарна 10 "Б" классу этого выпуска за поздравление в связи с моим юбилеем.

С 2005 года Тамара Александровна на заслуженном отдыхе. Занимается домом и садом, встречается с коллегами и выпускниками, среди которых - достойная смена учителей истории.

Вера ВОРОБЬЕВА.